

stojni pa bodo molčali, ako ne bodo celo prevzeli etimološke naloge, da vladni predlog branijo: na vsak način pa bodo — ako sploh pride do glasovanja — glasovali zanj. Kje so tu tisti ljudje, ki se čutijo policane, da z viška ožigosajo vse, kar se jim zdi ničvredno ali zmotno v našem javnem življenju?

Belgrajsko delavstvo in Jugoslovanski klub.

Dne 21. t. m. se je zglasila v prostorih Jugoslov. kluba v Belgradu deputacija delavstva, ki je klub prosila za zaščito proti kapitalizmu, ki preganja delavstvo. Klubov tajnik je delavstvu obljubil vsa pomoč. Člani deputacije so izjavili, da so se obrnili na Jugoslovanski klub zato, ker so uvideli, da je klub z dosedanjim svojim delom pokazal požrtvovalen trud za delavske pravice. — To priznanje belgrajskega delavstva Jugoslovanskemu klubu ni slučajno. Tudi v Sloveniji se vedno oglašajo res-

In da je moratorij, ki ga predlaga vlada, zgrešen, za najširše plasti ljudstva škodljiv, to nam dokazuje vest iz Züricha, da je že sedaj naša valuta tam zopet katastrofalno padla. Od moratorija bodo vlekli profit nekateri belgrajski milijonarji v ogromno škodo milijonov delovnih in poštenih ljudi!

nicoljubni ljudje, zlasti delavci iz nasprotnih organizacij, ki javno in odkrito priznavajo, da je skupina poslancev Ljudske stranke v Belgradu izmed vseh strank najbolj na mestu. Prišel bo čas, ko bo delo Jugoslovanskega kluba zelo splošno pohvalo in priznanje ne-le v laskavih besedah, temveč v dejanju. Tedaj bo moč v naših rokah, in ne bomo se dosti zmenili za malenkostna poena, ki nam jih bo metal buržoazni svet pod noge.

Seja vodstva Ljudske stranke.

O seji vodstva Ljudske stranke, ki se je vršila včeraj cel dan in ki so se je vdeležili zastopniki skoro vseh okrajev in vseh organizacij, je bilo izdano sledeče poročilo:

V torek, dne 21. februarja je pod vodstvom načelnika dr. Korošca, zborovalo v Ljubljani na skupni seji načelstvo in vodstvo SLS. O političnem položaju in taktiki Jugoslovanskega kluba je podal izčrpano poročilo dr. Korošec. Po obširni in temeljiti debati so zborovalci vzeli poročilo na znanje in izrekli Jugoslovanskemu klubu soglasno zaupnico. Soglasno se je tudi konstatiralo, da so stranišče organizacije v najlepšem razmahu.

Seja je trajala nepretrgoma cel dan.

V znamenju Obznane.

Zagreb, 21. febr. (Izv.) Tukajšnje policijsko ravnanje je razpustilo delavsko organizacijo »Mediusavezni sindikalni odbor« s sledečo motivacijo: 1. Ker en sestanek tega odbora ni bil javljen policiji, 2. ker so nastopali člani odbora v imenu neobstojećih savezov ali pa organizacij, ki so bile včlanjene v »Glavni radniški savez« in 3. ker so se odborovih sestankov udeleževali bivši komunisti.

Genovska konferenca.

Berlin, 21. febr. (Izv.) Francoska vlada je danes izročila nemški vladi noč, v kateri naznanja, da je predlagala z ozirom na angleško-francoski sporazum Italiji odgoditev genovske konference.

London, 21. febr. (Izv.) Ministrski predsednik Lloyd George je izjavil v spodnji zbornici, da se načrt za obnovitveno konferenco ni nič izpremenil, otvoritev pa je sedaj v glavnem zavisna od razvoja italijanske vladne krize.

Fran Lavtizar:

Dnevna zavetišča za revno šolsko mladino v letu 1922.

Med najvažnejše socialne in mladinsko-skrbnevene naprave spadajo brez vsakega dvoma dnevna zavetišča za revno šolsko mladino. Te skrbnevene naprave skušajo nadomestiti ozir. izpolniti brigo za najbolj revno, zapuščeno in ogroženo dečo, ki sploh ni deležna ali pa v nezadostni meri varstva in skrbstva od strani starišev ozir. svojcev ali drugih varihov in čuvarjev. Otroci bivajo tu čez dan v šoleprostem času pod trajnim in skrbnim nadzorstvom pedagoško naobraženega osebja. Izdelujejo domače naloge, se učijo in ponavljajo učno stvarino, navajajo se jih k lepemu vedenju, uvajajo se jih v lažje gospodinjске posele itd. Skrbijo se jim za telesno vzgojo, pa tudi za razvedritev in zabavo. Poletni odhajajo skupno pod nadzorstvom na izprehode, k igram, k telovadbi in h kopanju na prostem. V zavetiščih dobivajo otroci tudi zdravo in tečno hrano. Sploh skrbje

zavetišča za otrokovo duševno in telesno blaginjo.

1. V Ljubljani je Upravni odbor dnevnih zavetišč za revno šolsko mladino, kakor v prejšnjih letih, tako tudi v l. 1921 vzdrževal troje dnevnih zavetišč in sicer: v Florijanski ulici 27, v Spodnji Šiški 111 in v Mladinskem domu na Kodeljevem pri Ljubljani. V teh dnevni zavetiščih se je v preteklem letu oskrbovalo povprečno po 180 otrok na dan. Izmed teh je bilo 18 vojnihi sirot (brez očeta), drugih sirot 56 in sicer: 8 popolnih (brez starišev), 41 delnih (brez očeta), 7 delnih (brez matere).

Za vzdrževanje se je v letu 1921 rabilo 243.483 K 15 v. K tem stroškom so prispevali: državne oblasti 65.000 K, mestna občina ljubljanska 80.000 K, čisti dohodek dečjega dne 36.959 K, gospodarski in denarni zavodi ljubljanski 12.700 K. Odsek za prosveto pokrajinske uprave v Ljubljani je zdatno podpiral dnevna zavetišča s tem, da je prevzel na svoj račun plačevanje na zavetiščih nameščenih učiteljic in otroških vrtnaric. G. Elija Predovič je dobavljal za zavetišče po znižani ceni ozir. brezplačno razno mesnino in zabelo.

2. Mestna občina ljubljanska je vzdrževala na svoje stroške mestno dnevno zavetišče na IV. mestni deški šoli na Prulah v Ljubljani za 30 otrok.

3. Na Viču pri Ljubljani je poslovalo dnevno zavetišče za 37 otrok, ki ga je ustanovila in vzdrževala Vincencijeva konferenca sv. Antona Pad. na Viču. Izdala je v ta namen znesek 43.452 K 83 v. Te stroške so pokrili povečini tedenski prispevki starišev, kruhi sv. Antona in milodari raznih dobrotnikov. Zavetišče je podpiral tudi oddelek socialnega skrbstva pokrajinske uprave v Ljubljani.

4. Dnevno zavetišče sv. Jožefa v Trzinu, združeno s sirotišnico, šolsko kuhinjo in šivalnico, je vzdrževala Vincencijeva konferenca Marijinega Oznanenja in pa Društvo za otroško varstvo in mladinsko skrb v Trzinu. Skupno je bilo oskrbovanih 71 otrok. Vzdrževalni stroški so znašali 96.379 K 64 v. Krile so jih podpore, dalje kruh sv. Antona, članice ženske Marijine družbe v Trzinu in v Dolini, obe omenjeni organizaciji ter mnogi domači dobrotniki in dobrotnice.

Vsem vzdrževalcem, podpornikom in dobrotnikom naših dnevnih zavetišč se izreka najskrenejša zahvala. Hkratu pa se naprošajo, da ohranijo svojo naklonjenost tem koristnim socialnim in mladinsko-skrbnevenim napravam tudi v tekočem letu! Podpore in darove hvaležno sprejemajo navedene organizacije.

Politični dogodki.

† Državni denar za demokrati list. Na seji narodne skupščine dne 21. febr. je republikanski poslanec dr. Stejevič dokazal, da vzdržuje vlada demokrati list za Črno goro »Narodna misao«, za katerega izdaja letno 130.000 Din. To odkritje je vzbudilo pri vseh strankah veliko ogorčenje.

† Naročeno ali za vsako ceno? Med političnim beležkami prinaša današnje »Jutro« poročilo, da je zagrebško napredno akademsko društvo na svojem sestanku

dne 18. t. m. sklenilo enoglasno dvoje resolucij: Prva slavi Sv. Pribičeviča kot prvobojevnika jugoslovanske unitaristične ideologije, odklanja klevetarstvo v aferi Hercigonja, v drugi resoluciji pa obsoja »veleizdajalsko« spomenico Hrvatskega bloka. — Mislimo, da je mogoče samo dvoje: Ali sta bili omenjeni resoluciji od Pribičevičevih pristašev naročeni, ali pa gre demokratska omladina za Pribičevičem čez dna in stna, ne da bi si varovala svobodo objektivnega razsojanja. Oboje pa je ponižujoče, kar bo treba ob dani priliki naglasiti s poudarkom.

† Iz nepokojne Irske. V okolici Dublina sta bila od irskih vstašev ustreljena dva častnika angleške vojske.

Dnevni dogodki.

— Maribor. V soboto 4. marca, se vrši občni zbor tukajšnje podružnice Prometne zveze. Kraj: dvorana JSZ, Splavarska ul. 4. Začetek točno ob pol 8. uri zvečer. Na dnevnem redu je tudi poročilo zastopnika Prometne zveze iz Ljubljane. Člani PZ so vabljeni, da se občnega zbora polnoštevilno udeležijo in da skrbijo, da ne manjka noben pošteno misleč železničar.

— Zamenjava 5 dinarskih bankovcev. Delegacija ministrstva financ objavlja službeno: Ker se dogaja, da špekulanti z raznimi mamljivimi obljubami ponujajo ljudem svoje posredovanje pri zamenjavi petdinarskih bankovcev, kakor tudi pri zamenjavi poškodovanih bankovcev, opozarjam po razpisu generalnega inšpektorata finančnega ministrstva z dne 13. februarja 1922 J. br. 1467, da Narodna banka in njene podružnice vrše zamenjavo poškodovanih bankovcev po zakonu z odbitkom, ki odgovarja manjkajočim delom, kakor tudi zamenjavo petdinarskih bankovcev, ki se odaj jemljejo iz prometa. Istotako sprejemajo petdinarske bankovce vse državne blagajne še do vštete 5. marca 1922 v plačilo. Potemtakem je vsakomur dana prilika, da svoje bankovce brez težkoč sam zamenja, ne da bi potreboval tujeja posredovanja.

— Umrl je v Radomljah inšpektor fin. ministrstva g. Ivan Jerman. Truplo so prepeljali v Ljubljano, kjer bo danes popoldne pokopano.

— Poročil se je danes v Velikih Laščah g. Miloš Štibler, šef kabineta kmetijskega ministra Pucelja, z gđ. Emico Puceljovo, hčerko ministra Pucelja.

— Ostro obsojen oderuh. Zagrebško sodišče je v ponedeljek sodilo prokurista tvrdke Rechnitzer juda Adolfa Führmanna, ker je dne 17. t. m. prodal neki stranki slanike komad po 25 kron, dočim jih je kupil sam komad po 17 kron ter s tem prekoračil po zakonu dopusten dobiček. Führmann je bilo brojen na dva meseca zapora in denarno globo 10.000 dinarjev, a za slučaj neziterljivosti globe na nadaljnje tri mesece zapora. Zaloga slanikov tvrdke Rechnitzer se zapleni ter skupiček izroči fondu za nabavo živeža za siromašne sloje.

— Nova afera — »pšenična«. Današnji »Slovenec« poroča iz Be'grada, da je ministrstvo za poljedelstvo poslalo na Češko komisijo, ki naj za 16 milijonov dinarjev nakupi seme jare pšenice za tiste kraje, ki jih je uničila suša. To seme bo plačala naša država po 90—100 K za kg, pri čemer niso všteti transportni in komisijski stroški, a v Banatu bi se dobila pa prav taka pšenica po 18 K za kg.

— Aliagičeva smrtna obsodba potrjena. Stol sedmorice je v ničnostni razpravi v procesu Aliagič in drugi, ki so bili soudeleženi pri atentatu na pokojnega min. Draškovića, potrdil smrtno obsodbo Aliagiča, Čolakovića, Lopašiču in Petroviću je znižal kazen od 17 na 12 let, Stan-koviću pa je zvišal kazen od čveh na tri leta. Smrtna obsodba se predloži kralju v pomiloščenje.

— Konec ministrovanja »na razpoložanju«. Izšel je kraljev ukaz, s katerim se končno javno odpuščajo ti-le ministri na razpoložanju: Juraj Biankini, Viljem Bukšeg, Milan Kapetanovič, dr. Albert Kramer, Anton Kristan, dr. Kovačević in dr. Gjuro Šurmin. Minljivost sveta!

— Medjimursko prebivalstvo znaša po najnovejši statistiki 92.024 prebivalcev; 74.432 je Jugoslovani, 14.413 Madžarov, ostali so večinoma Nemci, Judje in cigani.

— Redek jubilej. »Frankfurter Nachrichten« so te dni slavile 200 letnico obstoja. Pri tem redkem jubileju je razdelila uprava lista svojim nameščencem znesek 200.000 mark.

Ljubljanski dogodki.

Ij Ljubljanska univerza je stela v preteklem zimskem semestru 1255 slušateljev, od teh jih je bilo na juridični fakulteti 399, na tehniški 383, na filozofski 256, na teološki 121 in na medicinski 96. Med njimi je bilo 37 rednih in 22 izrednih ženskih slušateljev. Poletni semester traja od 15. februarja do 15. junija, a rok za vpisovanje je podaljšan do 1. marca.

Ij Ravnatelj Ljudske pošiljnice postane s 1. marcem dr. Franc Keržan, doslej tajnik čekovnega urada v Sarajevu.

Ij Umrl je v Ljubljani g. Martin Piller, uslužbenec Kranjske hranišnice, star 88 let. N. p. v m.!

Ij Prehodna ulica. Stressmayerjeva ulica, ki od realne gimnazije dalje nima hodnika, je tačas naravnost neprebrhna. Sneg so samo zorali, ne pa odmetali. Ulica plava v tajajočem se snegu. Najhuje je pa na vogalu ulice Stare pravde. Vogalna vila — Bezenškova — tudi na tej strani nima hodnika in vsa voda se vedno steka tik do vile, tako da morajo pasanti po ovinkih in sedaj preko nagromadenega snega do tlakovane hodnika pri prihodnji vili. Ker je tudi razsvetljava skrajno pomanjkljiva, zvečer ob slabem vremenu tod sploh ni tvegati hoje. Naj se dodenemo, da ima neka stranka v Delcottovi vili navado, da zli-va umazano vodo redno skozi okno na ulico, tako da se je napravila pod oknom že mala kotanja, v kateri se ob dežju nabira voda. Magistratno oblast prosimo, naj posveti nekoliko skrbi tudi Stressmayerjevi ulici.

Ij K naši včerajšnji notici »Surovost« se nam javlja, da je notica popolnoma brez podlage, da pa se bo zadeva obravnavala pred sodiščem.

Ij Kako utrjujmo telo razloži v krožeku na Rakovniku gosp. primarij dr. Brečelj v četrtek, dne 23. t. m. zvečer ob 8.10.

Naša društva.

d Ljubljana—Sv. Jakob. Danes točno ob pol 8. uri zvečer telovadba za vse članice telovadce. Ker je nujne važnosti, prosim da se je vsi bratje sigurno udeležijo. — Načelnik.

d Odber Slov. kršč. soc. zveze ima jutri, v četrtek, 23. febr. 1922 ob 20. uri v I. nadstr. Jugoslovanske tiskarno redno sejo. — Predsednik.

POUČNI IZLET NEMSKIH NOVINARJEV IN ČESKIH DIJAKOV V NASO DRŽAVO.

Zagreb, 21. febr. (Izv.) Naša oblast so dobile prošnjo nemških novinarjev, naj jim gredo na roko pri poučnem izletu, ki se ga udeležijo poleg novinarjev odlični književniki, znanstveniki in industrijci in bo imel čisto kulturni značaj. Izletniki se hočejo seznaniti z našimi naravnimi krasotami, industrijskimi in gospodarskimi napravami, predvsem bodo ogledali Dalnacijsko Bosno in Zagreb.

Zagreb, 21. febr. (Izv.) Letos obišče Ljubljano, Zagreb in Belgrad češkoslovanska šolska mladina. O Veliki noči pridejo na izlet dijaki trg. šole iz Banjske Bistrice, kasneje pa drugo dijaštvo, predvsem pa srednješoleci.

RAZNE VESTI.

Pariz, 21. febr. Iz Moskve javljajo, da so ondi delavci pred kratkim priredili velike demonstracije proti načinu, kako se vrše volitve. Zahtevali so splošno volilno pravico. Delavci so korakali po mestu in nosili zastave z napisi »Dol s sovjetile«.

Pariz, 21. febr. Poljska vlada je zaprosila svet zveze narodov, naj čimprej skliče mednarodno konferenco v Varšavo, ki naj prouči sredstva za pobijanje nalezljivih bolezni.

Izdaja konzorcij »Novega Časa«. Urednik in odgovorni urednik Franc Kremžar. Tiska Jugoslovanska tiskarna v Ljubljani.

Jugoslovanska Union-banka

preje Mariborska eskomptna banka

ustanovljena 1. 1872

Beograd, Gornja Radgona, Kranj, Ljubljana, Maribor, Murska Sobotka, Veikovec
expozitura v Skofjiloki

Akcijski kapital K 30.000.000

Rezerve K 16.000.000

Izvršuje vse bančne posle najkulantneje.